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f Hortobágy hasznosítása éi
Az elmúlt vasárnap a Debreczeni Gazdakörben a 

gazdaközönség foglalkozott a Hortobágy hasznosításának 
kérdésével, melyet aktuálissá tett a földmivelési Miniszter 
urnák lapunk múlt számában közölt és kommentárral kisért 
leirata. Az ülést Szentesi János gazdaköri alelnök, városi 
törvényhatósági bizottsági tag vezette.

Előre el voltunk készülve arra, hogy a Gazdakörben 
összegyűlt gazdák állást foglalnak a hortobágyi puszta­
részek hasznosítása ellen. Látjuk ezt a küzdelmet évek óta 
és nem tulajdonítanánk annak nagy fontosságot, ha ezen 
ellenkezésből nem a város anyagi károsodása következnék 
be. Annyiszor elmondtuk és beigazoltuk a mostani rend- 
szertelen hortobágyi gazdálkodás káros voltát, hogy ennek 
még bővebb beigazolására szinte sajnáljuk a nyomda fes­
téket. Lapunk ide s tova tiz esztendő óta küzd a Horto­
bágy kihasználatlan részeinek hasznosítása mellett, kiváló 
szakemberek megdönthetetlen igazságokat tartalmazó cik­
keit közöltük és ezeknek dacára nem tudtuk meggyőzni 
városunk sok más kérdésben elfogulatlanul ítélkező ős- 
polgárságát, vagyis helyesebben e polgárságnak gondol­
kodni nem akaró nagyon kis rsszét arról, hogy a'horto­
bágyi pusztarészek hasznosításából nem hogy anyagi kár 
h ára ml an ék a jószágtartó gazdaközönségre, sőt ellenkező­
leg, nemcsak az állattenyésztés érdekei nyernének ez által, 
hanem kevesebbednek a pótadó, melynek százaléka ellen 
folytonos panaszokat hallunk.

Csodálkozunk azon is, hogy a Gazdakör gyűlésén a 
Hoitobágy tulajdonjogi kérdése is szőnyegre került. Cso­
dálkozunk, mert aki Magoss György dr. tiszti főügyész 
napnál világosabb ide vonatkozó fejtegetéseit és következ­
tetéseit olvasta, lehetetlen, hogy ki ne ábránduljon abból 
a téves nézetéből, hogy a hortobágyi pusztarészek nem 
Debreczen sz. kir. város községi osztatlan vagyonát ké­
pezik Azok az urak, akik azt vitatják, hogy a Hortobágy 
a gazdáké, megfeledkeznek arról, hogy Debreczen a zálogba 
bírt hortobágyi pusztarészeket a város pénztárából váltotta 
meg, azok a polgárok pedig, akik a várostól használatra 
kaptak a kaszálókat és földeket, igaz, hogy megvették eze­
ket a területeket és pedig holdját annak idején 200—300 
ormiért, az egy boglyas kaszálókat 45 forintért, de meg is 
aptak a földeket, melyek ma holdankint 2000 koronát is 

megérnek. így tehát a hortobágyi pusztarészek tulajdon­
joga íoz az egyes vagy az összpolgárságnak immár semmi 
jussa sincs, az efelett való rendelkezés a város joga. me­
lyet a telekkönyvi feljegyzés is napnál világosabban bizto­
si . Es éppen azért, ha a jogelveket nemismerő közönség 
erde felfogásán meg is tudunk nyugodni, csodálkozunk a 

jogaszemberek okoskodásán, mely szinte oda konkludál,

a Gazdakörben tartett gyűlés.
hogy még most is helyes dolog vitatkozni a hortobágyi 
pusztarészek jogi hovatartozandósága felett. A tiszti fő­
ügyész mikor idevonatkozó tanulmányát nagy kutatás, 
a régi és ujibb iratok gondos lanulmányozása után 
megszerkesztette, az igazság útját kereste és oly tudással 
világította be ennek az igazságnak az útját, oly meggyőző 
et övei bizonyította be a hortobágyi pusztarészeknek a várost 
illelö tulajdonjogát, hogy ezt megcáfolni, ezzel ellenkezőt 
állítani meddő erőlködésnél egyébnek nem mondható. 
A nagy készültségre, erős és tiszta jogi érzékre valló tanul­
mány annyira megvilágítja ezen kérdés jogi természetét, 
hogy a város egész nyugodtan nézhet azon pör kimenetelé 
elé, melyet a gazdakörben egyik-másik vérmesebb szónok 
kilátásba helyezett.

Ezzel aztán végezhetünk is a hortobágyi pusztarészek 
jogi természetével, térjünk azonban át magának a haszno­
sításnak kérdésére.

Ezen kérdésben vezetőelvül állítjuk fel azt, hogy a 
hortobágyi pusztarészek okos kihasználása nemcsak Deb­
reczen sz. kir. város házipénztárának érdeke, hanem az 
egész ország mezőgazdasági kultúrájának kérdése és ezen 
hasznosítás helyes, körültekintő megoldása elsősorban Deb­
reczen sz. kir. város adófizető közönségének jól felfogott 
kötelessége.

Lapunk hasábjain a Hortobágy hasznosítására vonat­
kozó javaslatok közlése alkalmából beigazoltuk, hogy a 
kihasználatlan pusztarészek hasznosításából, akármelyik 
javaslatot fogadjuk is el, legkisebb számítás szerint 400,000 
korona jövedelmet érhetünk el, éppen annyit, amennyi a 
pótadó megszüntetésére elegendő. Mivel azonban a fejlődés 
törvénye azt követeli, hogy haladjunk, lehet, hogy a hasz­
nosítás sikeres keresztülvitele után is lesz valamelyes pót­
adónk, ez a pótadó azonban emelkedni fog az esetben is, 
még pedig óriási százalékokban, ha nem hasznosítjuk a 
a Hortobágyot. Ezt elvitatni nem lehet, mert a folytonos 
fejlődés áldozatokat kíván a várostól, ezeket azonban min­
den nagyobb megterhelés nélkül meghozhatja, ha a Horto- 
bágyból a mostaninál nagyobb jövedelmet húz. És ezen 
jövedelme biztos, akár befektetéssel, akár befektetés nélkül 
hasznosítja a pusztai észeket. Ezeket beigazoltam a Hortobágy 
hasznosításról Írott nagyterjedelmü munkámban, mely je­
lenleg a löldmivelésügyi m. kir. minisztériumnál van elbírálás 
végett. Azaz a város közönsége nemhogy semmit sem veszt 
a hasznosítás bármily gazdasági rendszer szerinti keresztül­
vitelével, hanem minden körülmények között nyer és leg­
feljebb azok naiv ábrándja semmisül meg a gazdasági és 
városi politika diadalánál, akik a Hortobágy jogi természetét 
tartják legnagyobb kincsüknek, holott az kisiklott kezükből
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akkor, midőn ezen puszták övök időre Debreczen sz. kir. 
\Aios név ói e és javára lettek telekkönyvezvc. Álomért 
pedig soha, de főleg a rohanó korban ne kockáztassuk a 
valót, képzelt jogok elvesztésének félelme közepeit a hasz­
nost és azt a még, úgyszólván egyetlen eszközt, mellyel 
háztartásunk egyensúlyát hosszú, talán örök időkre biz­
tosíthatjuk.

A város 1912. évi költségelőirányzatában a Hortobágy 
bevétele és kiadása következőkben szerepel: összes be­
vétel 243,050 kor., összes kiadás 153,045 kor. 04 fillér; 
\ag\ is tiszta bevétel 90,004 kor. 04 fillér. Negyvenkétezer 
holdat véve fel, a hortobágyi pusztarészek tehát katasztrális
holdankét 2 kor. 23 fillért hoznak, nem is számítva le az 
esetleg behajthatatlan tartozásokat. Ha pedig a hasznosítás 
bármely módját keresztül visszük és csak a minimális 
400,000 korona jövedelmet (bérösszeget) vesszük alapul, 
már így is 9 kor. 52 fillért fogunk kapni katasztrális hol­
danként. Ha pedig a Hortobágy hasznosítása, mezőgazda­
sága gyáriparral és mezőgazdasági, valamint kereskedelmi 
feldolgozó telepekkel oldódik meg, ez esetben nemcsak 
dúsabb jövedelmet fog e város húzni a hasznosításból, 
hanem vagyont is gyűjthet a bérletekből, végül egy bizo­
nyos hosszabb idő után egy virágzó mezőgazdasági, keres­
kedelmi és ipari központhoz jut ingyen.

Vannak igazságok, melyek szinte önmagukat kínálják 
azok elfogadására. Ilyen igazság a Hortobágy hasznosítása 
is, melynek elodázása a város óriási károsodásával jár. 
mig megoldása a város fejlődését, emelkedését, mezőgazda- 
sági üzemének egészséges irányban haladását és a város 
házipénztárának jövedelmét és ezzel a pótadó kevesbbe- 
dését biztosítja.

Ne vitatkozzanak tehát érdemes gazdáink azon kérdés 
felett, hogy kié a Hortobágy ? Ez a kérdés már tisztán és 
megdönthetetlenül áll. Hanem inkábgondolkozzanak afelett, 
hogy mint a múltban, úgy a jelenben is önmaguk érdekei 
ellen dolgoznak, mikor a hortobágyi pusztarészek hasznosí­
tását mindenáron megakarják akadályozni. Tanulhatnánk 
a balmazújvárosiak nemzetgazdasági politikájától, mely 
egészséges minden izében. Nekünk úgy tűnik fel ez a Horto­
bágy hasznosítása ellen állásfoglalás, mint a városunkban 
elteljed! telekspekuláció, mely hihetetlen vagyonszerzésre 
sarkalja az egyeseket azon tudatban, hogy a város majd 
nag\ álon fogja megvenni az olcsón összeszedett terüle­
teket. A város közjövedelmeit fokoznunk kell, nem pedig 
megakadályozni önös szempontokból ennek emelkedését. 
Ne üljenek fel gazdáink az üres szólamoknak, melyek a 
szenvedelmes lelkekből szállnak feléjük, hanem igyekezze­
nek már egyszer reális, a városnak hasznot hajtó gazda­
sági politikát folytatni és ne gördítsenek akadályokat a 
hasznosítás ellen, mert ez úgy is meddő munka lesz a
polgárság önzetlenül gondolkozó többségének akaratával 
szemben.

Koncz Ákos.

mini a közérdek szempontjából a nagy- vagy kisbériét* 
rendszerre előnyösebb, immár végleg befejezettnek tekint­
hető. Úgy az egyik, mint a másik gazdálkodási módnak 
megvannak a hibái, de megvannak mindenkinek előnyei 
is. Az a törekvés, amely az emberi lehetőség határán belül, 
a kis- és nagybérlet előnyeit biztositó gazdálkodási forma 
kialakítását célozza, a bérlő szövetkezetek gondolatához 
vezetett. Alulírottak megértettük a fejlődő kor tanítását 
és csak a tekintetes Képviselőtestületen múlik, hogy 
I íajdu megyében megalakuljon az első nagyarányú bérlő­
szövetkezet.

Mi alulírottak hajlandók vagyunk egy, a Hortobágy 
kibérlésén szolgáló, törvény széki' eg bejegyzett szövetkezetei 
alakítani. Kötelezzük magunkat arra, hogy a bérbe adandó 
hí uh Un a szövetkezet igazgatósága által időközönként meg­
állapított iizems zabáig ok szerint fogunk gazdálkodni. Köte­
lezzük magunkat, hogy minden szövetkezeti tag az általa 
bírt területnek egy. meghatározott részén konyhakerté­
szetet fog folytatni és annak terméseit elsősorban a 
debreceni piacon a szövetkezet igazgatósága által meg­
jelölendő árakban fogja értékesíteni. Hasonlóképen köte­
lezzük magunkat a baromfi és vágómarha tenyésztésére, 
nemkülönben egy szövetkezeti tejgazdaság létesítésére.
. ind ez említett intézmények termékeit ugyancsak a 
debreceni piac részére kötjük le. A vágómarha tenyésztés 
es tejgazdaság céljaira hajlandók vagyunk a közös istál- 
lozas alapján álló rendszert bevezetni és az általunk te­
nyésztett állatok húsát szövetkezeti mészárszékekben 
az igazgatóság által megállapított árakban a közönség 
renaelkezesere bocsáj tani.

A szakszerű vezetés irányítására hajlandók vagyunk 
igazgatóságunkba beválasztani a kir. gazdasági felügyelőt, 
a megyei és városi állatorvost, a gazdasági egyesületi tit­
károkat es a gazdasági akadémia tanárai közül a tekin­
tetes városi fanács által kijelölendő egyéneket. Viszont 
a jogx aszioközönség éidekeinek képviseletére ugyancsak 
hajlandók vagyunk megfelelő számú igazgatósági tagsági 
helyeket nyujtaiV. s 8

. Tervezetünk szerint Debreczen város közönsége az 
áltálunk alakítandó szövetkezettel kötné meg a bérleti 
szerződést és pedig minden árlejtés mellőzésével. Ki- 
mondandok, hogy a szövetkezetnek tagja csakis olyan 
hajdumegyei lakos lehet, akinek 100 holdnál több földje 
sem tulajdonban, sem bérletben nincsen, aki a föld­
műveléssel saját személyében foglalkozik. Egy-egy szövet­
kezeti tag dO holdnál nagyobb bérletet nem kaphatna. 
Illetve 1 immien 2000 holdnyi kisbérietek mellett egy, 
egfeljebb öOO holdnyi nagyságú középbérlet volna alakít­

ható, azzal a kötelezettséggel, hogy a földművelésügyi 
minisztérium támogatásával e közénhérletelr mWionii-»

Balmazújvárosiak ajánlata a Hortobágy 
kibérlésére.

Bérleti szövetkezetei alakítanak.
A balmazújvárosi lakosok a következő beadványt 

intézték a városi Tanácshoz:

Tekintetes Városi Képviselő Testület!
A debreceni Hortobágyhasznositó-bizottság e hó 8-án 

elvben kimondotta, hogy az egész Hortobágyi kis- és 
közép béri etek utján értékesíteni kell. A hosszú vita 
amely azon kérdés körül forgott, hogy úgy az egyes’

mmszterűim tamogatasava) c középbérletek mindenike 
egy-egy mintatelepet köteles létesíteni és ennek ered- 
mcnyeit a kői ötté lévő kisbérlőknek szemlél etilen és 
szóbeli magyarázatok utján megvilágítani.

A szövetkezet látná el a kibérlendő területet a szük­
séges holt es élő beruházásokkal. Ahol szükséges, e be­
ruházásokat a szövetkezet hitelbe nyújtaná és a tag tar­
tozását heti befizetésekkel vagy egyéb kedvező módon 
törlesztene.
v... nAí e.Só?? tervezet pénzügyi megalapításához a Magyar 
I oldhitehntezetek Országos Szövetségének és a hajdu- 
megyei összes pénzintézeteknek együttes támogatását 
reméljük kinyerni.

A bér összegére nézve most nyilatkoznunk még nem 
lehet mert a Hortobágy nagyon különböző minőségű 
í őszietekből all, de nyugodtak vagyunk afelől, hogy az 
összes körülmények figyelembe vételével a bérösszeget 

udnok megállapítani, hogy az Debreczen város 
cd eket is kielégítse és viszont a mi boldogulásunk útját 
sem vágná be. J

Tekintettel a nagy és küzdelmes előmunkálatokra, 
amiket ez a meg szűz talaj kíván és a temérdek holt be­
fektetésekre, a bérlet időtartamát legalább is 50 évre 
kernők megállapítani, amely esetben a bérlemény terü­
leten emelt épületeinknek Debreczen város tulajdonába 
való átszállását kiköthetjük.

Mint már említettük, gazdálkodásunkban a fejlődő
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korral akarnánk haladni. Es ezért olyan módszert alkal­
maznánk, amely mellett mindenféle mezőgazdasási gén 
használata, minden nmnkamegtakaritó és termésszaporitó 
eljárás érvényesülhetne. A műtrágyázás, a gőzekével való 
szántás, a tárcsás borona és az altalaj porhanyitó, vala­
mint minden egyéb más mezőgazdasági szerszám bevezeté­
serői gondoskodnánk.

Áléit oztassék tehát tervezetünk végleges formába 
öntésére egy bizottságot kiküldeni és ezt megbízni azzal 
hogy az általunk kijelölendő bizottsággal az előbb el­
mondott elvek alapján a végleges szerződési formát szö- 
vegezzek meg.
T * A !íéyelmünki;e hozandó határozatot egyelőre Csige 
stvan balmazújvárosi főbíró kezéhez kérjük kézbesíteni.

Az itt aláírtakon kívül gyűjtjük a bérlő szövetkezet 
Lagjait egy külön íven is és nem zárkózunk el attól hoov 
a szövetkezet keretei egész Hajdú megyét átfogják.

Gitkdri jelentés
a „Debrecseni Patronázs-Egyssülsi" második, 

1911. évi működéséről.
Nagyságos Elnök Ur!
Mélyen tisztelt közgyűlés!
Az..elet a tapasztalatok legjobb iskolája s a tapaszta­

latok szűrő rostáján átment ismereteink mutatják be nekünk 
az életet a maga igaz valóságában.

Gazdag s tanulságos ismeretekre juttathat el bennün­
ket a tudomány, például az emberiségben található gonosz 
indulatok eredetét illetőleg s beszélhet sokat, érdekeset és 
talán igazat is az átöröklés elmélete alapján, vagy a rossz, 
a helytelen nevelésből eredő, vagy az egyénileg Szeren­
cseimül nyert rossz vérből fakadó, gonosz életre vezető, 
a bún lejtőjére juttató, vészes hajlamokról; de talán első 
sorban maga az élet az, amely bennünket a bűnök forrá­
saihoz a legbiztosabban elvezet s méltó dolog lehet e nagy
tanítómester iskolájába is benéznünk pár percre,_- hátha
tanulnánk ott is valamit, ami bennünket az emberiét egyik 
nagy problémájának, a jó és a rossz létele kérdésének 
megoldásához közelebb vezet.

Ne mosolyogjanak nagy fölényes érzéssel egy pilla­
natig se az elméleti, avagy a természettudományok avatott 
hősei, ha én most, a világon minden tudóskodás nélkül, 
de az életet tárgyunkra vonatkozó világításában tekintve,’ 
a gyermek- és fiatalkori bűnösség léteiének kimagyarázá- 
sahoz két, igen-igen egyszerű, de úgy hiszem, nem egy­
ügyű indokkal járulok.

N gyermek és fiatalkorú elzüllésének egyik legnagyobb 
indoka igen sok esetben az elhagyatottság érzete.

Ha úgy érzi az a vezető kézre, jóakaratu támogatásra, 
meleg emberi szív meleg szeretetére olyannyira rászorult 
gyermek vagy fiatalkorú, hogy vele senki sem törődik, 
hogy esetleg szülei is, kik már csak a természet törvé­
nyéből folyólag is vezetői tartoznának lenni, teljesen ma­
gára hagyják s kiengedik menni a pusztaságnak kietlenébe : 
elzordonul az ő lelkének világa s csoda-e, ha bántó elha- 
gyatottsagaban, látva gondozott kortársainak jólétét, élet­
örömeit, nem lévén, ki óvja őt a rossztól, a gonosztól- 
ennek utára tér, elziilik s elesik.

De másik nagy oka a zülöttségnek, mely természete­
sen leginkább az elsőből ered, « szennyes, a rongyos ruha, 
vagy epen a ruhátlanság. Nézd el az ilyenbe öltözött, az 
! yenben szégyenkező embert, legyen az gyermek, fiatal- 
rom vagy felnőtt, mennyire idegenkedik az embertársát­
ól, mily bizalmatlan ezekhez s önmaga iránt is s kerülve 

a tisztességesen öltözködő emberek társaságát, mindinkább 
evetkezi emberi méltóságának tudatát s igy is, ezért is

elzüllik, elesik. Az a mondás, hogy „a ruha nem teszi az 
embert-, csak így áll meg és csak igy igaz: „a ruha nem 
teszi ugyan az embert, de sokat ad az emberhez“.

Egyesületünk pártfogoltjainak életét tekintve, jutottam 
el e két egyszerű igazsághoz. Munkánk vezetésében elég 
nagy szerepet juttatván nekem is az Egyesület bizalma, 
oda törekszem, hogy lássák és érezzék a mi pártfogolt- 
jaink, hogy van lélek, mely gondol rájok, van szív, mely 
együtt érez velők, hogy nem elhagyatottak többé; arra 
törekedtünk, hogy felruházzuk a ruhátlanokat, kiszedjük 
rongyaikból az ezek miatt szégyenkezőket, hogy visszaad­
juk egy sereg gyermeknek és fiatalkorúnak a bizalom 
nagy lelki erejét önmagok, embertársaik és Isten iránt.

E kettős gondolat világitó fénye által vezetett egye­
sületi munkánkról szól második évi titkári jelentésem.”

Kérem a gyűlés tagjainak jóindulatú figyelmét.
Egyesületünk tagjainak létszámáról teszek mindenek­

előtt jelentést, amely is a mai napon következő
1. Tiszteletbeli tagok. ..... . . 29
2. Tisztikar. . . . . 15
3. Intéző-bizottság . . . 10
4. Választmányi tagok . . . . . 137
5. Alapitó )) ... . . 30
6. Rendes . . 40
7. Pártoló . . 40
8. Működő . . 82
9. Rendes és működő . . 3

10. Pártoló és működő . . 4
11. Adományozó » ... . . 9
12. Osztöndij-alapitványíevő tag . ' . . . 1

Összesen: 400
Pártfogoljunk elhelyezéséről s ezzel együtt létszámáról 

a következő adatokat terjeszthetem elő :
1. Saját szüleiknél lakó pártfogoltjaink
2. Nevelő szüléknél elhelyezettek.....................
•3. Mestereknél, gyárakban, kereskedésekben, cse­

lédek gyanánt elhelyezettek helyben.
4. Mestereknél, üzletekben elhelyezettek vidéken
5. Javító-, nevelő-intézetekbe vitettek 
í>. Szüleik által kikérettek pártfogásunk alól
7. Férjhez ment................................
8. Mint keresetképes, jóravalő fiatalkorú elbocsátta 

tolt kötelékünkből ....
9. Börtönbüntetés alatt van

10. Az állami gyermekmenhelynek adatott át általunk
11. Az Izr. Patr.-egyesülethez utaltatott át.
12. Elköltöztek városunkból, vagy időközben eltűntek 

előlünk ....

18
4

38
4
8
2
1

1
2
2
->

16
Összesen : 93

Pártfogoltjaink közül:
1. Ruhasegélyben részesült már, vagy azt kér . 22
2. Tartásdijat kapott már, vagy azt kér ... 8
3. Könyvsegélyt, mint középiskolai tanuló . . 2
4. teljes eltartásban, iskoláztatásban részesül . l

Meg kell itt jegyeznem, hogy az ilyen módokon se­
gélyezendők száma, előreláthatólag, folvton-folyvást emel­
kedni fog, úgy, hogy kiadásaink fedezhetése céljából az 
eddiginél sokkal magasabb államsegélyre lesz szükségünk 
s bizonyára megnyerem közgyűlésünk jóváhagyását ahhoz, 
ha a központ jelenlevő mélyen tisztelt képviselőjét kérem 
arra, hogy államsegély iránti kérvényünket odafent támo­
gatni szíveskedjék.

A mi mái egyesületi munkánk folytatásának eszközeit, 
különféle módozatait illeti, erről a következőket jelenthetem:
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Egyesületünk nevének s nevében kitűzött céljának 
megfelelöleg, tényleges pártfogása alatt tartja a züllésnek 
indult és az erkölcsi romlás veszélyének kitett mindama 
gyermekeket és fiatalkorúakat, akik csak eddig hatásköre 
alá jutottak, akár tagjai által maga kutatván föl egyes 
ilyeneket, akár valamely utón bejelentetvén azok nála. A 
titkár minden egyes gyermek vagy fiatalkorú mellé párt­
fogót küldött ki az egyesület munkára vállalkozó tagjai 
közül, kik pártfogoltjaikat azoknak lakásán, vagy ha al­
kalmazásban vannak, mestereiknél is fölkeresték, s róluk 
és töltik, sorsukról, állapotukról, magokviseletéről, külső 
és belső életük dolgairól tudomást szerezvén, ezt a tit­
kárnak írásban bejelentették, aki igy lehetőleg mindig 
abban a kedvező helyzetben volt és van, hogy könnyű­
szerrel áttekintheti az egész munkaterületet.

Az erkölcsi pártfogolás tehát az első és fontos munka, 
amelyet Egyesületünk kifejt.

Mi tehát a szabadon levő gyermekek és fiatalkorúak 
valláserkölcsi világának nemesítését vettük munkába. 
Erről jelentek a mindjárt most következőben.

Igen nagy örömmel s munkánk sikerében való igaz 
megelégedéssel kell ugyanis titkári jelentésemben megemlé­
keznem Egyesületünk két, erkölcsi irányú vállalkozásáról: 
a vasárnapi iskoláról s mesedélutárijainkról. Az elsőt egy 
deiék református lelkészjelöltünk, Kagy István főiskolai 
ezidei szenior, a másikat egy lelkes református lelkészné. 
özv. Bészler Imréné ajánlkozására engedélyezte 1911. évi 
november 28-iki ülésen felállittatni Egyesületünk intéző­
bizottsága, a titkárt bízván meg ez uj munkatér szerzésé­
vel, a munka megindításával. És a munka, — amelylvel, 
mint kettős irányban haladó, pártfogoltjainak szellemi 
emelkedésére, erkölcsi nemesbülésére ható munkánkkal, 
talán az egy Budapestet kivéve, egyedül állunk Magyar- 
országon, — egy hét múlva, 1911 december hó 7-én 
már meg is kezdődött a kollégium melletti központi re­
formátus elemi népiskola egyik, részünkre a református 
iskolaszéki elnökség által szives készséggel átengedett 
legnagyobb tantermében, és azóta kivétel nélkül minden 
vasárnap folyik, d. e. 11—12-ig a vasárnapi iskolai tanítás, 
d. u. 3—4-ig a mese-délután. A délelőtti órákon ismert 
bibliai történeteket olvas fék és a közvetlenség véghetet- 
lenül egyszerű nyelvén hallgatóinak fel fogási képességé­
hez csodálatos könnyedséggel illeszkedve, meg is magya­
ráz, erkölcsi tanulságaiban alkalmaz a vezető szénior ■ 
a délutáni meseórákon pedig, szivet és lelket megragadó, 
a gyermekhallgatóságnak mélységes érdeklődését lekötő, 
vallásos-erkölcsi tanulságokban bővelkedő történeteket be­
szél el özv. Bészler Imréné úrnő, aki mellett kisebb tör­
téneteket beszéltek már eddig Színi Aranka k. a., áll. 
gyermekmenhelyi telepfelügyelőnö, Sándor Margit k. a., 
felső-leányiskolái növendék, Lörincz András theologus, 
sőt egy nagyobb patronizált fiunk, Hritz Mihály is, a róm.’ 
kalh. főgymnasium 5-ik osztályának növendéke. Úgy a 
délelőtti, mint a délutáni órákat ének és imádság nyitja 
meg és zárja be. És ezek az órák, jó lélekkel és nyugodt 
lelkiösmeretességel mondhatom, távol állanak a világon 
minden felekezeti egyoldalúságoktól, — gondom volt ezt 
hangsúlyozni, mikor megnyitottam ez iskolánkat, és gon­
dom van és lesz reá, hogy ez igy is maradjon, — mert 
hitem és tudomásom szerint az egyetemes keresztyén- 
ségnek oly sok közös, megegyező hit- és erkölcsi igaza 
van, amelyek körében könnyen meg lehet maradnunk, 
hogy itt, a tanítás ez alsó fokán teljesen szükségtelen 
felekezetieskedésekbe mennünk át. Óráinkon részt vesznek 
pártfogoltjainkon kívül n helybeli áll. gyermek men hely

növendékei is, sőt épen ezek teszik a nagy többséget. A 
délutáni órákat, kedvezőbb lévén az idő és az alkalom, 
többen látogatják, mint a délelőttieket, s az eredmény 
két—-harmadfél hónap alatt az, hogy mesedélutánjainkon 
már az ifjú hallgatóság oly színükig megtölti a nagy tan­
termet, hogy esetleg más, nagyobb helyiségről kell gon­
doskodnunk. A gyermekek kedvének emelésére szüksé­
gesnek találtam, hogy apró vallásos könyveket, tanulságos 
iratkákat osztassak ki közöttük, s e célra dr. Könyves 
Tóth Mihály ur, városunk kulturtanácsnoka 28 köny­
vecskét bocsátott rendelkezésemre, intéző bizottságunk 
pedig felhatalmazott, hogy egyelőre 50 korona erejéig 
ilyen könyvecskéket, iratkákat vásároljak be, s már a 
folyó hó 5-iki összejöveteleken, a gyermekek véghetetlen 
örömére, meg is kezdtük a jutalomkönyvecskék, iratkák 
osztogatását. Egyszersmind megbízott az elnök orral 
együtt engemet. az intéző-bizottság, hogy Írjunk fel a 
Közoktatásügyi magas Miniszterhez egy ,,Ifjúsági Könyv­
tár“ adományozásáért, s vállalkozásunk támogatására ál­
lamsegélyért, amit is, kérelmünk teljesítésének legszebb 
reményében, azonnal meg is tettünk.

Fölkerestük levelünkkel a szegény gyermekeket fel­
ruházó Polgári asztaltársaságot, hogy segélyezzen ruhával 
a mi pártfogolniuk közül is nehányat s onnan, akkor el­
késvén már beadványunkkal, a jövő, vagyis most már 
erre a folyó évre a legszivélycsebb testvéri hangon iit 
biztató Ígéretet kaptuk. Pár héttel ezelőtt meg városunk 
összes pénzintézeteinek, gazdasági és közgazdasági intéz­
ményeinek igazgatóságait kerestük föl kérő levelünkkel, 
hogy az évi rendes közgyűléseiken jótékony célokra ki­
utalt összegek szétosztásánál Egyesületünket is szívesked­
jek számításba venni. Reméljük, hogy e lépésünk tisztes 
sikerrel fog járni.

Ide sorolva említem föl azt is, hogy titkár irt az 
egyesületi s a felügyelő-hatósági tagok munkásságának 
irányítására egy könyvecskét, egy „Tájékoztató stb.“ c. 
kis müvet. Kértük ennek az Igazságügyminiszterium által 
való kiadatását, de a döntés még ez ügyben sem érkezett 
le eddig hozzánk.

-H „Debreczenl Patrondzs-Egyesület" költség­
előirányzata az 1912. évre.

1. Kiadások.
1. Nyomtatási s irodai költségek .... K 300'—
2. Pártfogoltak felruházása (35-é) .... t—

*

tf*
- o o

3. Pártfogoltak tartásdija (15-é) . . . ., 1800'—
4. Háromnak taníttatása ..... ., 600'—
5. Vasárnapi iskola s mesedélutánok fenntar-

tása .... „ 200 •—
6. Másodtitkár tiszteletdija ..... 250' —
7. Pénztárnok tiszteletdija .... „ 250'—
8, Telepfelügyelőnö díjazása.......................... „ 400 —-
9. írnok díjazása . ., 200'—

10. Eljáró díjazása . „ 360'—
Összesen K 5760'—

2. Fedezet.
1. Pénztári maradvány 1911-ről .... K 1414'5 5
2. Alapitő tagsági dij címen kezelt 1510 K

4x/2°/o-os kamata................................ 67 95
3. Rendes tagsági dij (234X4)..................... „ 936'—
4. Pártoló tagsági dij (44X2)..................... „ 88'--
5. Várható adományok összege..................... „ 100'—
0. Kérendő államsegély................................ „ 3500'—

Összesen K 6006-50
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Ormódy Lajos.
Az Első magyar általános biztositó társaság debreczeni 

osztályának vezér titkára a napokban érte meg érdemes szol­
gálatának ötvenéves évfordulóját. Ezen alkalomból a tisztelet­
nek és becsülésnek számtalan megnyilatkozásában részesült és 
hogy most lapunk hasábjain is megemlékezünk az ö műkö­
déséről, annak oka abban keresendő, hogy mint városunk 
kimagasló eseményeinek hü feljegyzői, nyomát kívánjuk 
hagyni a város történetének diptikáin egy félszázados 
munkásságnak

Ormódy Lajos ötven éve áll a fentemlitett intézet 
szolgálatában lankadatlan, kötelességtudással, becsülettel 
és emberszeretettel. Nem volt rideg tisztviselő egy pillanatra 
sem. Munkatársait szerette és munkásságukat megbecsülte. 
Dolgozott feltűnés nélkül, soha sem lépve le arról az útról, 
melyet élete vezető ösvényének kijelölt. Híven töltötte be 
hivatását a reábizottakban, hivatalában, családi templomá­
ban és a társadalmi életben. Szerette a munkát és amit 
tett, azt nagy kötelességtudásából tette hivalkodás nélkül 
azok és azon intézmények javára, akiket a sors közelébe 
rendelt, illetőleg reábizott. Külső fény, disz után nem 
vágyódott, mert nem kívánt egyebet, mint ismerőseinek 
szeretetét, becsülését és megnyugtató dicséretes ítéletét, 
komoly a munkában, határozott cselekedeteiben, nyájas és 
lekötelezőén szives modorú a társadalmi életben. Ezek az 
erények szerezték meg részére a közbecstilést

Ötven éves működése alatt egyenlő szeretet és becsülés 
vette körül, talán éppen azért, mert sohasem keresett 
egyebet ezeknél. És ha most, emberséges, a köz javára 
irányuló munkájában tisztelettel köszöntjük őt, reméljük, 
hogy az a férfiú, aki ötven év örömeit és bánatát, sikereit 
és csalódásait teljes egészségben tudta elvezni nemesen 
és leküzdeni férfiasán, még hosszú időn keresztül folytat­
hatja áldásos munkáját.

Az ég adja, hogy szívből jövő kívánságunk teljesüljön.

Békés vármegye alispánjától.

4090—1912. ikt. sz.

Körözés.
Újkígyóson 1891. évben id. Bodai András és Tóth 

Mária szülőktől született ifjú Bodai András illetőségének 
megállapítása szükséges, mivel úgy ő, mint szülei isme­
retien helyen tartózkodnak, körözendők, feltalálása esetén 
illetőségi viszonyaikra nézve tüzetesen kihallgatandó, ille­
tőségére vonatkozó okmányaik bevonandók és a kihallga­
tásról felveendő jegyzőkönyvvel együtt hozzám megkül­
dendők.

Gyulán, 1912. évi márczius 1.
Ambrus János,

 alispán.

Hírek.
— Értesítés. Tisztelettel értesítem, hogy a legköze­

lebb tartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlésen a kö­
vetkező ügyekben fog névszerinti szavazás tartatni:

1. A Gombos András tulajdonát képező Csapő-utcza 
91-ik szánni házastelek megvétele felett (harmadizben).

2. A Csonka József és neje tulajdonát képező Vendég- 
utcza 73-ik számú házastelek megvétele felelt (harmad­
izben).

3. A dr. Varga Kálmán és társai tulajdonát képező

Széchenyi-ulcza 15-ik számú házasteleknek kisajátítás utján 
leendő megszerzése felett (másodízben).

4. A Geréby Pál és társa által létesítendő „Kert­
várossal“ szomszédos városi tulajdont képező telekből 
315 D-öl területnek a városnak cserébe adandó 319 O-öl 
területtel kicserélése felett (másodízben).

5. A Tatár Sándorné tulajdonát képező Boldogfalva- 
utcza 16. sz. házastelek megvétele felett első ízben).

6. A Gozovics István tulajdonát képező Csokonai- 
utcza 21. sz. házasteleknek kisajátítás utján leendő meg­
szerzése felett (első Ízben).

7. A Parti Peren ez né és társai tulajdonát képező Nyil- 
utcza 106. sz. házastelek megvétele felett (első Ízben).

8. Az Ekli József és neje tulajdonát képező Péterfia- 
utcza 70. sz. házastelek megvétele felett (első ízben).

Debreczen, 1912. év márczius hó 12-én.
Kovács József, 

polgármester.
— jog- és pénzügyi bizottság üléséből. A jog-

és pénzügyi bizottságnak e héten tartó ülésében szóba 
kerülvén a Hortobágy hasznosításának ügye, ez alkalom­
mal szenvedelmes viták hangzottak el, melyeket az ügy 
érdekében jobban szerettük volna, ha el nem hangzanak. 
A vitának alapját a már megelőző ülések és hírlapi cik­
kek anyaga szolgáltatta, amely nézeteltérések valószínűleg 
a megindítandó sajtóperekben fognak tisztázódni. Meggyő­
ződésünk volt mindig, hogy a nagyobb és fontosabb köz­
kérdések csak úgy oldhatók meg, ha azokat különböző 
oldalról világítják meg, ez a cél azonban csak akkor érhető 
el, ha fegyelmezett elmével állunk csatasorba. Amint a 
szónok ajkán elhangzó szavak szenvedelmesek, abban a 
pillanatban még a legnyomósabb érvek is vesztenek meg­
győző erejükből. A közéletben szerepet vivő férfiak egyik 
legszebb erénye az önfegyelmezettség, erre a piadestálra 
azonban csak azok juthatnak el, akik a közkérdésekben a 
személyeskedő modort nem veszik védelmi vagy támadási 
eszközül. Ennyit akartunk megjegyezni azokról a harcok­
ról, melyek mostanság az egyes bizottsági üléseken, hír­
lapokban és erős hangú nyiltterekben nap-nap mellett 
folynak.

•— Kinevezés. Domahidy Elemér főispán dr. Tóth 
Mihály tanácsnokot a debreczeni tanyai állami elemi nép­
iskola gondnokságához alelnölcké nevezte ki.

— Ingyenrendelés a városi közkórháziján. Kenézy 
Gyula dr., udvari tanácsos, a városi közkórház igazgató- 
főorvosa a közkórháznál ingyenes ambuláns kezelést hozott 
be. Az ingyen rendelés, amely főként szegények részére 
szol, e hó 15-én kezdődik meg s legközelebb a kórház 
ajtajára kiírják, hogy mely órában melyik orvos rendel. 
Az egyes betegségek szerint a rendelést a következő orvo­
sok látják el: sebészet: Csikós Sándor dr.; bőrbaj és 
bujakór: Gálborv Sámuel dr. ; belgyógyászat: Hutiray Jó­
zsef dr.; szemészet Somogyi Zoltán dr.; gyermekbetegsé­
gek : Szenes Zsigmond dr.; fül- és gégebajok: Horváth 
Arthur dr.

— Halálozás. Városunk társadalmi életét ismét 
gyászba borította egy haláleset. Március 14-én elhunyt 
Szunyogliy Sándor kir. tanácsos, nyugalmazott pénzügy­
igazgató és a debreczeni Kaszinó elnöke. Munkás, tevé­
keny életet élt a megboldogult és áldott jó szivével, 
magyar úri modorával bírta egész társadalmunk osztatlan 
becsülését. Temetése március 16-án, ma délután ment 
végbe nagy részvét mellett.

— kórházi bizottság ülése. A kórházi bizottság 
március 14-én ülést tartott a városházán Kovács Józse*
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polgármester elnöklésével. Kenézy Gyula dr. udvari taná­
csos, kórházi igazgató-főorvos bemutatta Korbis Flóris mű­
építész helvszinrajzát az egyetemnek és a mellé építendő 
közkórháznak. A bizottság a bemutatott jelentést tudomá­
sul vette, majd több adminisztracionális ügyet intézett el.

— flnyakönyvek vizsgálata. Dombrava László 
miniszteri titkár, anyakönyvi felügyelő, a héten városunkba 
éikezelt és az állami anyakönyves hivatal után a város 
levéltárában őrzött másodpéldányokat is átvizsgálta. A 
miniszteri titkár a vizsgálatról felvett jegyzőkönyvben a 
levéltári anyakönyvi kezelést és bejegyzéseket tisztának, 
rendesnek és példásnak mondta.

^ rendőrlegénység vizsgája. A debreczeni rend­
őrség csütörtökön tartotta ni eg záróvizsgálatát a városháza 
nagy termében. A vizsgálaton jelen voltak: Domahidy 
Elemér főispán. Kovács József polgármester, a városi 
tanács több tagja, Rostás István főkapitány, dr. IC. Szalay 
Béla tb. tiszti főorvos, Barna Tibor rendőrfelügyelő. A vizs­
gálat meglepő eredményt mutatott fel, ami Szalay Béla dr., 
tb. tiszti főorvos és Barna Tibor rendőrfelügyelő érdemes 
munkájának eredménye. Méltán szolgáltak ezek az urak 
arra a dicséretre, melyben a jelenlevő "illusztris hallgatóság 
részéről részesültek.

Emelkedett a házbéredó. A házadó kivetési 
lajstrom tanúsága szerint a házbérjövedelem 6.054,154 
korona 05 fillér, az ezután kivetett házbéradó pedig 
665,956 korona 94 fillér volt, addig az idén a házbérjövede- 
Iem 6.961,755 korona 06 fillér, a házbéradó pedig 765,793 
korona 05 fillér, ami 99.836 korona 11 fillér emelkedést 
mutat adóban, 907,601 korona 01 fillért házbérjövedelem­
ben. Igaz, hogy az emelkedés oka a természetes érték- 
növekedés és uj bértárgyak keletkezése is, de ha ezekre 
50 százalékot engedünk is, mégis horribilis nagyságú 
házbéremelésekre kell következtetnünk a nagy ház bér­
jövedelem emelkedéséből. Szociális szempontból, de azok­
nak gazdasági szempontjából is, akiknek nincs házuk, 
rettenetes súlyos helyzetet jelent ez s megokolja azokat a 
keseives panaszokat, amelyeket a lakók hangoztatnak a 
tűrhetetlen lakásdrágasággal szemben.

MEGJELENT
□ A VÁROSI TANÁCS KIADÁSÁBAN □

DEBRECZEN SZAB. KIR. 
VÁROS ÉRVÉNYBEN LÉVŐ
SZABÁLYRENDELETEI­
NEK GYŰJTEMÉNYE.
Az 564 oldal terjedelmű vaskos kötet ára

2 KORONA.
Kapható a városi könyvnyomda-vállalat iro­
dájában. Kossöth-ötcza, városház-épület.

r r r

Os Debreczen.
Elbeszélitek Debieczen múltjából. rm
lila. Koncz JÍkos.
A fó'vároí-i és vidéki sajtó a leg­
nagyobb elismeréssel emlékezett 
nieg ezen kötetről, mely Debreczen 
múltját rajzolja meg megfigyelő 

tollal.

j
i4pa 3 korona.

Tisztviselőknek, tanároknak, tanítóknak, nyilvános könyv- 
" 0 táraknak, egyleteknek és tanulóknak 2 kor.

Kapható a szerzőnél :
Városház, földszint, 7-lk számú ajtó (közlevéltár.
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Alapittatott 1561.
V

Telefon: 270.
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KÖNYV NT OfIM-VdMLtiTti.
(VdROSNdZÉPÜLET, K0.55UTM'UTCA)

A iriodern technika legújabb 
vívmányaival felszerelve, ké­
szít mindenféle nyomtatvá­
nyodat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebbig, jutányos ár 
mellett. [Q [q ^

Meghívód, eljegyzési kár­
tyád, üzleti ijyonjtatványod, 
dörleveied a legizlésesebbeij 
állíttatnád ki. — Vidéki meg­
rendelésedet gyorsan és pon­
tosan eszközöl. Ü3 ^7)

T^tós betüéneből készült tömönt vényekkel helybeli és vidéki nyom- 
_ ' konyvkötőknek jutányos énért rövid idő alatt szolgálunk.

Debreczen ez. Jdr. váróé könyvnyomda-vállalata. 1#I2.
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